

LA VOZ DEL PUEBLO

PERIÓDICO ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO

Fundador FRANCISCO JULIÁ

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Palma: Un mes 0'25 ptas.
Fuera de la capital: 1'00 pta. trimestre.
Extranjero: 5 ptas. año.

AÑO V

NÚM. 188

Palma de Mallorca 21 Abril de 1917

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del Sindicato núm. 124.—PALMA

¡Tristes momentos!

No cabe duda. Tristes fueron los momentos pasados, los presentes, pero quizá sean más tristes los que se avecinan.

Los hombres que bajo su peso tienen los destinos de las naciones, que disponen del timón que guía la nave, llevan aparejado el naufragio de la Humanidad Mundial llevando lutos eternos en los hogares.

El hierro puesto en manos de un ingeniero cuyas miras sea el progreso, desarrollo y grandeza de la Agricultura, el Comercio y la Industria presta un excelente servicio á la Humanidad. Pero puesto el mismo hierro á la disposición de unos, cuyas finalidades sean guerreras, sirve para destruirlo todo, hasta su misma existencia: esto pasa en estos momentos tan tristes y calamitosos que si en la Historia de los tiempos pasados hubiéramos leído la realización de los actos que hoy se consumen hubieran merecido los calificativos más fuertes que puede haber en sentido de cafretería. ¿Qué dirán de esta contienda mundial nuestros sucesores? Vergüenza nos debe dar el pensarlo.

Preparémonos para asistir á una finalidad destructora de fatálísimas consecuencias que sólo sabemos cuando empezó, pero no cuando y como acabará.

**

En España se ha desarrollado la crisis del Gobierno de Romanones y le sustituye García Prieto ¿se encauzarán las aguas por su verdadero cause con el nuevo go-

bierno? el tiempo lo dirá. En suma: el año 1917 será el que pondrá fin al actual estado de cosas pero regalará al 1918 la herencia de la tuberculosis mundial. Cuyos estragos serán parciales ó generales, ¡esperanza triste!

Actualidades

A últimos de la pasada semana, apareció en las esquinas de varias calles de Palma, un edicto del Sr. Alcalde de dicha ciudad, el cual ponía de manifiesto una nueva y respetable tasación respecto a los precios que deben regir para la venta de carbones, huevos y pescado.

A nosotros nos satisface de veras que nuestra primera autoridad municipal se cuide de darnos buenas noticias; pero debemos advertir al Sr. Alemañy, que para convencernos de que su personalidad es idónea en relación al puesto que ocupa, no nos conformamos con leer los acuerdos tomados por la comisión de subsistencias, ¡es necesario ver que éstos se hacen cumplir con todo el rigor propio de las circunstancias!

Esperamos que D. Nicolás ejercerá toda su *energía* para atender á nuestros deseos.

**

El pasado domingo, llegaron á nuestro puerto los dos vapores que, tan ansiosamente esperábamos por venir ambos cargados de este combustible tan indispensable para la vida industrial, llamado carbón.

Las fábricas de Palma ha normalizado su marcha, merced á la llegada de dicho mineral.

Por ahora podemos decir que,

la carencia de gas ha sido efímera, toda vez que sus intermitencias sólo han durado cinco días.

¡Menos mal que la promesa hecha por «La Económica», y divulgada por la prensa diaria no ha resultado ficticia!

¡Parece que por esta vez no se nos ha tomado el pelo!

**

Muchos transeuntes, y otros tantos conciudadanos, se quejan de que en varias calles de Palma, hay habitantes que tienen por costumbre barrer los balcones, y sacudir alfombras en pleno sol.

En honor á la verdad debemos decir que, esto representa un abandono morroco'udo.

Desearíamos no tener que reiterar.

**

Hemos visto que «Juventina» contesta caballerosamente á nuestro saludo.

¡Muy bien amigo!

**

Dícese que en Asturias la producción de la hulla va progresando de una manera exorbitante.

Se nos asegura que en el plazo de dos años, España tendrá carbón para atender á su consumo, y, que además le sobrarán varios millones de toneladas para ofrecer á quien le hagan falta.

Suplicamos al Gobierno que, haga todas las gestiones que sean necesarias, á fin de administrar de la mejor manera posible, á tan respetable riqueza.

¡Adelante pues! ¡no perdamos las gavillas por el rastrojo.

H. Marroig Bauzá

REPUBLICANOS: Suscribíos á LA VOZ DEL PUEBLO.

De Manacor

Al que nos llama la claque.

Me gustan estas quisquillosidades de estos que no tienen alma para estampar su firma al pié de sus escritos; esto demuestra que no tienen la convicción de sus acusaciones.

El que tiene completa seguridad de lo que escribe, lo firma, demostrando así estar dispuesto á sostenerlo.

El que tiene que decir de la administración pública y lo hace, cumple con su deber; pero siempre con la frente alta y dando la cara.

No entraré en mi escrito, en los dimes y diretes de ese manacorenses, de si Paco y Servera tienen formado el trust para evitar que en Manacor vuelvan á gobernar la administración pública los señores como vulgarmente les llamamos nosotros, que durante tanto tiempo habían sido dueños y amos de Manacor y por desgracia nos legaron una historia que recuerda á los Torquemada y Pedro Arbuez que de todos es conocida y recordada.

A este manacorenses seguramente le habrá dado el humor de molestar, sin aportar prueba alguna, dice por decir, que los *republicanos* y socialistas, hacemos bombos para realzar á Paco, y no se conforma con esto, que añade el mote de *claque*.

¿Quién será ese manacorenses que usa estos motes?

¿No sabe tal vez ese señor que en el Ayuntamiento como concejales, no hemos servido de claque? sinó todo lo contrario, hemos servido para arrancar la máscara á los que han venido allá á despilfarrar los fondos municipa-

les y sinó tómesese la molestia de repasar los libros de actas del Ayuntamiento y se convencerá de lo que llevo expuesto; nosotros hemos cumplido con nuestro deber interviniendo en casi todas las sesiones del Ayuntamiento, discutiendo todos los asuntos y á Paco le hemos combatido todo lo que nos parecía que no convenía á Manacor, y le hemos aplaudido todo lo bueno (que tiene mucho y provechoso para Manacor) Paco hace y deja hacer á los concejales que quieren trabajar en el Ayuntamiento, no como vosotros que tratándose de proposiciones hechas por republicanos ó socialistas con razón ó sin ella las echais al cesto.

Les vemos la oreja; vosotros queríais que otros hicieran el trabajo y gobernar desde vuestras casas; esto hace ya tiempo que pasó á la historia; el Progreso y la Libertad se abre paso y no hay tabique capaz á contenerlos.

Me chocan tantos halagos á D. Jaime Domenge y hace unos ocho años le combatisteis tanto y le crucificasteis haciéndole las mil felonías.

¡Quién no recuerda aquellas memorables elecciones de concejales en que nos unimos con D. Jaime que vosotros habíais despreciado uniéndoos todos juntos para derrotarle valiéndoos de todos los medios, luchando nosotros republicanos y socialistas para sacarle triunfante! si ahora es tan bueno, ¿por qué no lo era en aquella fecha? y como es sabido ya había ejercido el cargo de Alcalde y hechas todas las reformas que en su escrito indica.

Hablemos claro; ó en aquella fecha combatieron á D. Jaime por el mero hecho de haberse juntado con republicanos y socialistas ó ahora le realzan para combatir á Paco; esto es un juego demasiado previsto; habiéndolo dicho claro podía evitarse el trabajo que llamamos *claque* y una vez que le conocamos discutiremos cual es la *claque* los republicanos ó V.

Por la Conjunción.

Antonio Amer

Concejal Republicano.

Manacor-Abril-1917

LOS INVENTOS DE GUERRA

Dirigibles y aeroplanos en el aire, sumergibles y micas flotantes explosivas en el mar, trincheras y minas soterradas en el suelo, gases asfixiantes y lacrimógenas, líquidos inflamables y corrosivos, marmitas vomitando pedruscos y cuanto la imaginación en el arte destructor pueda idear, se aplican actualmente por los hombres para aniquilarse mutuamente. La guerra es la desolación de los países, es el crimen imperante, es la barbarie desencadenada en el campo, refinada por los progresos y relajada por el neurosismo hombre moderno.

La lidita, turpinita, trilita y todas las dinamitas con poder explosivo creciente ideadas por la química en sus reacciones más recientes, lanzadas desde los monstruosos aeronaves y pájaros mecánicos, siembran la muerte en las multitudes, y sus proyectiles, desparramados derrumban poblados donde la humanidad se cobija. El terror de la población civil es primordial factor para el atacante, de efecto moral importantísimo, subyuga y amedrenta al defensor, contribuyendo eficazmente al desenlace de las guerras hecatombes por el clamoreo sórdido de la multitud indefensa. Lanzados al azar los proyectiles en el ataque aéreo, caen bajo su dominio terrorífico tanto los aprovisionamientos de vituallas enemigos como las colectividades inermes, gimiendo bajo el horrendo crimen los ancianos y los débiles, los niños y las mujeres. Y su efecto es positivo, plenamente demostrado por los ataques de dirigibles y aeroplanos en la actual contienda.

En el mar, la guerra es tanto ó más sensible que sobre el Continente, al fin y al cabo los océanos ocupan una superficie cuatro veces mayor que la parte sólida del planeta que habitamos. El movimiento y tráfico marítimo es sobre cincuenta y seis veces mayor que el terrestre. El gran poder de las marinas modernas consiste en detener la vida, la circulación de ese movimiento en que descansa la armonía económica en que deben vivir los pueblos modernos. Y los efectos destructores del explosivo se dejan sentir en las orladas costas y en los altos mares donde sucumben tanto los hombres de guerra como los viajeros interoceánicos sin más auxilio que la concavidad celeste y los abismos insondables.

La química suministra recursos inagotables á los combatientes; las granadas de mezclas gaseosas asfixiantes y lacrimógenas empleando las combinaciones de ácido cianhídrico, las de cloro, etc., ó los chorros de líquidos corrosivos é inflamables de efectos desastrosos para el desgraciado que no se protege juegan papel importante en los frentes de batalla.

Creemos ver resurgir los primitivos medios de ataque con piedras y guijarros del terreno en las serranías abruptas y cumbres batidas por los adversarios y hasta en las trincheras aproximadas de los combatientes.

La química, esa maga de la economía futura que con sus reacciones en el gabinete, en el laboratorio y en la fábrica nos ha proporcionado una multitud de sustancias nuevas con aplauso de la economía doméstica, ha por el contrario contribuido á aumentar el arsenal de armas con las que la humanidad se destruye, produciendo un mar de lágrimas en la sociedad dolorida.

Miguel Angil

Parece que, el socialista Lorenzo Bisbal ha sido nuevamente condenado por el Tribunal de Derecho, con la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de destierro, á 25 kilómetros de Palma, y, como añadidura le cargan una multa de 250 pesetas, más el pago de todas costas.

Lo sentimos de veras.

El gesto de los Estados Unidos

La actitud noble y altruista adoptada por los Estados Unidos declarando la guerra al imperialismo alemán, es en el actual momento histórico de tanta trascendencia universal, que todos los corazones puros, que anhelan el triunfo del derecho y de la libertad, han batido palma de gozo, de alegría, ante la perspectiva de que sea un hecho lo que hoy se ve en lotananza.

No pretendemos ni queremos el aniquilamiento de ninguna nación, como no queremos ver á nuestra querida patria arruinada ni postergada por nada ni por nadie; pero sí ansiamos ver derrumbado para siempre jamás toda clase de fuero armado, toda clase de imposición; de imposición de fuerza sobre el derecho de gentes.

No queremos que haya un hombre ó nación que trate de eclipsar la potente luz de ese radiante astro que llamamos siglo XX.

La Justicia y la Libertad de los pueblos debe ser siempre, impues-

ta por razones de derecho y no por razones de fuerza.

A ello deben siempre oponerse los hombres y las naciones que no estén dispuestas á claudicar ni abdicar de cuantos derechos y acciones les competen. A este objeto laboran las naciones aliadas. Al mismo fin entran en liza los Estados Unidos.

Que su intervención en la presente guerra europea resulte tan eficaz que sea motivo para dar pronto fin á la misma y podamos celebrar la tan deseada paz.

La intervención alemana

La intervención de los Estados Unidos en el gran conflicto mundial, ha sacado de quicio a nuestros germanófilos. Algunos meses atrás, a raíz de la nota intentando provocar una conferencia, para tratar de los preliminares de la paz, agotaron algunos de sus periódicos el incienso y los elogios al presidente Wilson. Casi llegaron á perdonar á los norteamericanos el que aprovisionaran de material de guerra á los aliados.

Los mismos que entonces se entusiasmaron con la célebre nota, hoy vomitan sobre el pueblo americano toda suerte de insultos y groserías. Los yanques, según estos germanófilos, forman un pueblo de mercaderes, sin conciencia ni idealismos, atentos sólo al negocio y cuando se meten en este fregado, dicen, su cuenta les tendrá.

Lo peor del caso, es que algunos aliadófilos, á pesar de la satisfacción que les produce la entrada en la lucha de este nuevo factor poderosísimo, comparten en algo este criterio despreciativo para la gran nación americana. Crean de buena fe que Norteamérica es únicamente el pueblo de los «trusts» y de la carne en conserva.

No obstante, el error no puede ser más manifiesto. Además del enorme desarrollo industrial y comercial, ha existido siempre en América del Norte un fuerte espíritu civilista y humanitario. Todas las doctrinas de emancipación humana, han encontrado allí entusiastas y numerosos partidarios.

Pero en Norteamérica, por la forma especial en que se ha constituido, por su crecimiento inverosímil en distintos órdenes, todo es grande, todo es enorme, los vicios y las virtudes. Al lado del industrial explotador y capaz de valerse de todos los medios para enriquecerse, hay el filántropo que destina millones á mejorar la suerte de los desheredados. Junto al comerciante cuyo cerebro se ha convertido en una má-

quina de hacer negocios, el idealista dispuesto á sacrificarse por todas las causas justas, se dedica á la propaganda de sus aspiraciones valiéndose de medios que para nosotros, poco avezados á la intensa vida de aquel pueblo, se nos antojan extravagancias.

Ningún pueblo como el americano ha hecho mayores sacrificios, cuando ha estimado justa una causa. Recuérdese, si no, la Guerra de Secesión, donde los estados del Norte se arrojaron contra los esclavistas del Sud, derramando generosamente su sangre y sosteniendo una de las luchas más tremendas que registra la historia, hasta alcanzar la emancipación de los negros y la supresión total de la esclavitud.

Actos de despotismo, injusticias, ¿qué nación no los ha cometido? Pero hasta en sus errores la República americana se ha mostrada grande y generosa. Nos despojó de nuestras colonias y en lugar de guardar codiciosamente su presa, dió la independencia á Cuba después de haberla regenerado, estudia la manera de conceder la libertad á Filipinas y del propio Senado americano se han levantado voces para emancipar á Puerto Rico.

Los mismos ensueños imperialistas de Rossevelt, tienen un sello de nobleza, y más que extender los dominios por la fuerza de las armas tienden á imponer los pueblos atrasados, las conquistas democráticas.

Actualmente no hay ninguna duda que les era más beneficioso permanecer neutrales, acumulando los beneficios, que les proporcionaba su papel de proveedores del mundo; pero Wilson, entre los aplausos entusiastas de su pueblo, a despecho de su pacifismo, ha declarado solemnemente que había algo más sagrado que la paz, la Justicia.

Saludemos con entusiasmo la entrada del nuevo campeón de la Libertad y del Derecho, en el palenque de la guerra.

Diógenes

La mujer adúltera

Huyendo en la turba encarnizada en carrera de fiebre pavoroso, la adúltera mujer, oye angustiada el furor de la plebe despiadada.

Perdón, en vano, mientras huye, [ruega inútilmente caridad implora que el hombre en su justicia vengadora sobre el débil descarga su ira ciega.

Si en lugar de ser débil, fuese fuerte y no rogar, sino exigir, pudiera esa torpe canalla vocinglera á sus piés se arrastrara servilmente.

Pero es débil y pobre y desvalida, y al huir de las iras populares, sus piés sobre los duros pedernales con sangre escriben su espantosa huida.

Suelto el cabello, los vestidos rotos y el terror retratado en el semblante la triste pecadora huye anhelante subiéndose montes y cruzando sotos.

Ya la turba furiosa, su deseo ve lograrse á la adúltera alcanzando, cuando ante ellos se erige caminando la figura gentil de Galileo.

Es el Hijo de Dios; es el Divino Apóstol de la Paz de los Amores Aquel á cuyo paso brotan flores. en las ásperas piedras del camino.

¡Señor! ¡Señor! la pobre perseguida exclama ante Jesús arrodillada amparada á una pobre desdichada que pecó, pero se halla arrepentida.

— ¡Maldícela Jesús! es una infame que adúltera á burlado sus deberes para ejemplo de adúlteras mujeres, toda su sangre impura se derrame.

Así grita la turba; luego espera a que el Justo á sus iras la abandone, más habla Aquél y en sus palabras [pone; luz cegadora de celeste hoguera.

— «Si en el muro del Vicio fuistes [hiedra por tu falta castigo has conquistado; Aquél que se halle limpio de pecado puede tirarle la primer piedra.»

Llena el aire un silencio de gran [deza impregnado de aroma justiciero aquel pueblo momentos antes fiero inclina avergonzado la cabeza.

Ya no lanza la turba roncós gritos ni piensan castigar faltas ajenas; se dispersa angustiada la colmena en muda confesión de sus delitos.

Y el sol dorado que inundó la [frente del divino Jesús, iba al ocaso despacio, muy despacio, paso á paso besándole en los ojos dulcemente....

Eloy I. de Pablo

El gusano de seda

La vida del gusano de seda, comprende cuatro frases: semilla, larva, crisálida y mariposa.

La semilla la componen los huevecitos que depone la mariposa, y que se debe adquirir en Setiembre ú Octubre guardándola en lugares fríos y ventilados.

Para la incubación de la semilla, se la somete á la temperatura adecuada que aviva los gérmenes y hace salir los gusanillos al exterior. A este fin se emplean las incubadoras. De dos á tres días antes de la incubación, se le colo-

ca en sitio donde tenga uno ó dos grados más de temperatura que la que sufrió durante el invierno. Luego se coloca en la incubadora convenientemente preparada, y se vá elevando la temperatura cada cuarenta y ocho horas hasta llegar á ventidós grados en que empiezan á aparecer los gusanitos. Colocando papeles finamente perforados, los atraviesan los gusanos tan pronto como nacen separándose de los cascarones vacíos.

El ingenioso y productivo gusano de la seda, está formado por doce ensanchamientos ó anillos con un par de patas, tres articulaciones y una uña terminal en cada uno de los tres anillos primeros. Los apéndices membranosos que tiene en los demás, se llaman *falsas patas*.

La larva tiene formada la cabeza por una masa dura, las mandíbulas con movimientos laterales, seis ojos á cada lado, y cuatro palpos que constituyen los órganos del tacto en unión de la piel. En los dos lados del cuerpo tiene unos puntos negros con orificios para la respiración, y en el último anillo existe una protuberancia en forma de espolón á la que se llama cola.

Cuando sale la larva del cascarón tiene de larga tres milímetros aproximadamente, come y crece durante cierto tiempo para luego cesar y permanecer en reposo absoluto. A esto se le llama la *muda* ó la *dormida*, y al período de tiempo desde que nace hasta que terminó la *muda*, *primera edad*.

Después de la primera edad, la larva vuelve á comer unos días, deja de hacerlo otra vez y entra en la segunda muda; y así hasta la *quinta* edad.

Durante las edades *cuarta* y *quinta*, es cuando la voracidad de la larva es mayor. Y en su última edad y desarrollo completo alcanza longitudes de ocho ó nueve centímetros, pesos nueve mil veces mayores que al nacer, de unos cinco gramos, y todo ello en el período de cuarenta días.

Después de la *quinta* edad no come, digiere, se agrandan los depósitos sedosos de su cuerpo, que se hace traslucido, y llega al estado que se llama *maduro*.

El gusano maduro camina errante hasta que tropieza con algún obstáculo, y, si reúne condiciones, suelta la hebra de seda comenzando la red que le ha de sostener; limita luego un espacio más reducido y mediante unas seis horas de labor realiza la forma exacta que ha de tener el capullo.

Si la temperatura es buena, al cuarto día queda finalizada la prodigiosa y rica obra del gusano de seda.

E. L.

Lo sentimos

La señorita Francisca Quijada, hija de nuestro querido amigo D. Francisco ha puesto fin á sus días en plena juventud, cuando el mundo le era muy risueño y era el encanto de sus padres.

Reciba la familia Quijada, y de manera especial nuestro distinguido amigo D. Francisco nuestro más sentido pésame.

La Cámara de Comercio de Menorca, ha elevado una instancia al Excelentísimo señor Ministro de Fomento, por mediación del Diputado á Cortes señor Llansó, en la que se exponen los perjuicios que á los fabricantes de calzado y monederos de plata de aquella isla se ocasiona por la falta de transportes, que hace se hallen detenidas en la frontera varias partidas de géneros, algunas de ellas desde hace más de dos meses, sin saber cuando llegarán á su destino.

En la citada instancia se solicita sea implantada una línea marítima entre Palma de Mallorca y Cette, en sustitución de la de Palma y Marsella que ha sido suprimida.

La misma Cámara de Comercio ha remitido copia de dicha instancia á las Cámaras de Comercio de Palma é Ibiza con súplica de que sirvan apoyarla para el bien de estas islas.

PALMA DE MALLORCA

Imp. de Roca, Ferrer y C.^ª—Socorro 92

Propagad este periódico.

Manufactura especial de sombreros y gorras de todas clases

CASA JULIA

Premiada en varias Exposiciones

Se envían muestrarios

A todas partes contra reembolso

Continuamente se reciben los últimos modelos que producen los principales centros de modas. Género de primera calidad y precios económicos.

Calle del Sindicato, 87.—Palma de Mallorca

La Recopiladora Benéfica

Empresa de Seguros de Enfermedades

Autorizada por R. O. de 23 de Febrero de 1911 publicada en la Gaceta de Madrid del 2 de marzo del mismo año.

Constituido el depósito que exige la Ley de 14 de mayo de 1908.

Oficinas y dirección general Eiladomat, 58 pl. Barcelona.

Representante para Baleares

Joaquín Navarro

Calle del Rey Sancho n.º 14-3.º, (Ensanche).—PALMA DE MALLORCA

Sub-Representantes en diferentes pueblos de la Isla.

Deber de todo ciudadano es pensar en el futuro y el que así piensa debe contribuir mensualmente con una insignificante suma para hallarse auxiliado cuando por enfermedad se vea privado del trabajo que le proporciona los medios de vida

Un hombre prevenido vale por diez, dice el refrán; así pues uno se debe prevenir suscribiendo una póliza de seguro de enfermedades, para cuando esta llegue la que tiene por norma no avisar ni dar tiempo para el ahorro, y estar prevenido y poder contar con el auxilio que le á de hacer triunfar de la enfermedad.

Para todos los detalles que desee conocer diríjase á las oficinas de la representación bien personalmente ó por escrito citando su domicilio, para que un agente pase á su casa y le imponga de todos aquellos datos que V. interese conocer, respecto al seguro.

EL DILUVIO

Unión, 6-Entre Mercado y Borne

PALMA DE MALLORCA

Almacén, Depósito y venta de aparatos parlantes.

Máquinas de escribir de diferentes marcas.

Alquileres de fonógrafos y discos.

Contratos especiales para la limpieza y conservación de máquinas de escribir.

Se admiten trabajos á máquina

ANUNCIO POR FORMULA

Biblioteca Pro-Multas

Segundo y último tomo

VIRTUDES DEL CLERO

Divulgadas por los Sacrosantos Concilios celebrados desde el siglo I de la Era Cristiana, hasta fin del XII, y comentadas por José Nakens.

Teatros

PRINCIPAL.—Compañía Dramática del Sr. Morano.

LIRICO.—Funciones de Cine y Varietés.

BALEAR.—Sesiones continuas de Cine y Variedades con escogido programa.

VICTORIA.—Funciones de Cine.

CINE MODERNO.—Funciones continuas de Cine con cintas de fama mundial.